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Bildgrole und Auflosung

Beispiel:
Bild mit 2560 x 1920 Pixel GroRe.

Breite [px] = Breite [in] * Auflésung [ppi]

1 Inch (Zoll) = 2,54cm

Anzeige auf dem Bildschirm mit 72 ppi:
Breite[px] = Breite[in] * Auflosung[ppi]
2560 = Breite[in] * 72 ppi

Breite[in] = 2560/ 72 = 35,55 inch
Breite[cm] = Breite[in] * 2,54
Breite[cm] = 35,55 * 2,54 = 90,31cm
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Bildgrole und Auflosung

} 1 Zoll = 2,54 em {die Darstellung am Monitor kann abweichen)

Dieses Bild enthalt 20 x 24 Pixel = 480 Pixel.
Das ist die absolute Auflosung.

Dieses Bild enthalt 4 Pixel pro Zoll {Zoll = inch).
Damit betragt die relative Auflosung dieses Bildes = 4 ppi.

Die Angabe 4 ppi* ist for sich alleine ohne Wert,
denn sie sagt nichts uber die vorhandene Pixelmenge aus.
Erst durch die Angabe von Lange und Breite ist der Wert vollstandig.

Im Beispiel ist das Bild 5 Zoll hoch und & Zoll breit.
Die volistandige Angabe der relativen Auflosung muss also lauten:
5 x 6 Zoll mit 4 ppi.

Quelle: wikipedia.org
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http://de.wikipedia.org/wiki/Bild:Aufl%C3%B6sung-erkl%C3%A4rt.jpg

Bildgrolde und Auflosung

Beispiel: Breite [px] = Breite [in] * Auflésung [ppi]

Bild mit 2560 x 1920 Pixel Grol3e.
1 Inch (Zoll) = 2,54cm

Anzeige auf 19” Bildschirm, 40cm Bildbreite.

Wieviel ppi werden benotigt, um das Bild bildschirmfiillend anzuzeigen?

Breite[in] = Breite[cm] / 2,54

Breite[in] = 40cm / 2,54 = 15,75 in
Breite[px] = Breite[in] * Auflosung[ppi]
2560 = 15,75 * Auflosung[ppi]
Auflosung[ppi] = 2560/ 15,75 = 162,54 ppi
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PPl oder DPI

ppi = Wie viele Pixel pro Zoll (Inch) werden
angezeigt?

dpi = Wie viele Punkte (dots) werden pro Zoll
angezeigt?

Je nach Ausgabemedium werden oft mehrere
dots zur Darstellung eines Pixels verwendet.

Beispiele: Drucker (z.B. 4 Farbpunkte pro

Pixel), Monitor (z.B. 3 Bildpunkte pro Pixel). Quelle: wikipedia.org

Ob man DPI oder PPl verwendet hangt also
davon ab, was man sagen mochte.
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http://en.wikipedia.org/wiki/Image:DPI_and_PPI.png

GIMP

Gimp starten

Beispielbild:
/home/proj/mi_dm/img/lena.tif

oder
uebung8.zip auf der Webseite
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GIMP

Wichtige Funktionen in GIMP (Version 2.8.6):
Skalierung: Image = Scale Image

*® Scale Image E|
B Scale Image
 Untitled-10
Inmage Size . . .
wihi  |EE 5 . Auflosung in Bildpunkten
Height: 1024 e pixels v
1280 1024 pixels
sroctsion 72500 18 8 [ 9 Anzeigeauflosung (z.B. in ppi)
Quality
Interpolation; Linear Interpolationseinstellung
Help | | Reset
WS 2015/16 Digitale Medien- Medieninformatik

Ludwig-Maximilians-Universitdat Minchen



Untitled-2

Image Properties

Pixel dimensions:
Print size:
Resolution:

Color space:

File Mame:
File Size:
File Type:

Size in memory:
Undo steps:
Redo steps:

NMumber of pixels:
Mumber of layers:
Mumber of channels:
Mumber of paths:

Mhzacs Biek @ Wichtige Funktionen in GIMP:

GIMP

ormrnenk

1280 = 1024 pixels

451,56 = 361,24 milimeters
72 ® T2 ppi

RGE color

11.5ME
Mone
Mone

1310720
1
1]
1]

Close

Info-Fenster:
Image = Image Properties

Informationen liber das Bild:
Grolle und Auflésung, Farbtiefe

WS 2015/16
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GIMP

Wichtige Funktionen in GIMP:
Farbkandle: Windows = Dockable Dialogs = Channels

Layers, Channels, Paths, Undo - B...[X]

[ Junieds v Einzelne Farbkanéle des Bildes
Channels = Zu-/Abschaltbar per Auge-Icon
o Red
o= Gheen
s Blue
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GIMP

Wichtige Funktionen in GIMP:
e

Presets: | v| 4+ [

Farbhistogramm: Colors = Info = Histogram

Ubersicht tber die Farb- R |
verteilung Hirtogram ®
Channel: E‘

Channe: |\u'alue V| [Rgset Channel E

Farbkurven: Colors = Curves
Verstarkung/Abschwachung

von einzelnen Farbanteilen

N
Fi
17z |, rz *
Mean: 0.0 Pixels: -
Std dew: 0.0 Count: Curve bype: |_'v Smooth b |
Hadia 1o Percentile: 0.0
Presview
l Help I [ Reset ] [ ok l l Cancel I

Digitale Medien- Medieninformatik

2015/1
WS 2015/16 Ludwig-Maximilians-Universitdat Minchen

10



GIMP

Wichtige Funktionen in GIMP:
Farben reduzieren: Image 2 Mode = Indexed

*® |ndexed Color Conversion

3

Convert Image to Indexed Colors
scale.png-10

Reduktion der enthaltenen Farben

Colormap

{} Generate optimum palette

(") Use web-optimized palette
(%) iUse black and white {1-bit) palette

{73 Use cuskam palette
j—— |
Remove unused colors From colormap
Dithering
Color dithering: |Mone

[] Enable dithering of transparency

auf kleineren Umfang

Auswahl verschiedener Paletten

und Rasterungs- (Dithering) Algorithmen

[ ) oo

WS 2015/16
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GIMP

Wichtige Funktionen in GIMP:
Farbtabelle: (nur falls Indizierte Farben)
Windows = Dockable Dialogs = Colormap

Colormap [

Colormap [=]

Enthaltene Farben des Bildes
sind direkt manipulierbar

Color index:

o I
HTML notation: | 000000

» o
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Farbtabellen

Speicherplatzberechnung fir Bilder mit Farbtabellen am Beispiel:

Bild (3x3 Pixel) mit 4 Farbtabelle: RGB-Werte
Verschiedenen Farben (0-3): Indizes ' /
2 Bit/Index,
? ? 1 dasaindizes |Q | OO0 00 00
Vorhanden
11110 (22=4) 1| 0000 FF
31313 2| 00 FF OO
9 Pixel x 2 Bit = 18 Bit 3| FF 0000
Da sowohl die Tabelle als auch die Pixel- 4 Farben x 24 Bit = 96 Bit = 12 Byte

daten in der Datei gespeichert werden

missen ergibt sich dadurch eine Datei- 4 |ndi26i5 X 2 Bit = 8 Bit |
groRe von 18 Bit + 104 Bit = 122 Bit - benobtigt 96 Bit + 8 Bit = 104 Bit
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Bitmap Format
fur mehr Informationen:

https://de.wikipedia.org/wiki/Windows_Bitmap

Informationen uber die Bitmap Datei

BitmapinfoHeader | INformation Uber die Bitmap
(bmih) (Farben, GroRen etc).
RGBQuad Evtl. eine Farbtabelle.
Byte Bilddaten
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BitmapFileHeader

Adresse GroRe (Byte) Zweck

00 2 Immer “BM”

02 4 Dateigrof3e in Bytes

06 2 Immer O

08 2 Immer O
Offset vom Anfang der Datei zu

10 4 . . .
den eigentlichen Bitmap Daten

WS 2015/16 Digitale Medien- Medieninformatik 15
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BitmaplnfoHeader

Adresse Grof3e (Byte)
14 biSize 4
18 biWidth 4
22 biHeight 4
26 biPlanes p)
28 biBitCount p)
30| biCompression 4
34 biSizelmage 4
38 | biXPelsPerMeter | 4
42 | biYPelsPerMeter | 4
46 biClrUsed 4
50 | biClrimportant 4

WS 2015/16
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Zweck

Grolle des BmlIH in Bytes
Bildbreite in Pixel

Bildhdhe in Pixel

Anzahl der Flachen (immer 1)
Anzahl der Bits pro Pixel
Kompression (0 = keine)
Grol3e der Bilddaten in Bytes
X Pixel Pro Meter (meistens 0)
Y Pixel Pro Meter (meistens 0)
Anzahl der Farben

Anzahl der wichtigen Farben

16
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RGBQuad

Eintrag fiir eine Farbe:

Farbtabelle

Adresse GroRe in
innerhalb der Name Beschreibung
Bytes
Farbe
0 1 rgbBlue Blauer Farbanteil
1 1 rgbGreen Griner Farbanteil
2 1 rgbRed Roter Farbanteil
3 1 rgbReserved Immer 0
WS 2015/16 Digitale Medien- Medieninformatik
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Bilddaten

Byte

Je nach Einstellungen entweder BGR Werte oder Referenz auf die Tabelle.
Die erste Datenzeile in der Datei reprasentiert die unterste Zeile im Bild.

Zeilen deren Bytes nicht durch 4 teilbar sind werden mit beliebigen Bytes

aufgefullt.

Digitale Medien- Medieninformatik
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Aufgabe 1

a) Eine Bilddatei mit einer Auflésung von 640x480 Pixeln sei vorgegeben. Berechnen
Sie den bendtigten Speicherplatz in Kilobytes (1 KByte = 1.000 Byte), falls die Datei
mit folgenden Werten unkomprimiert und ohne Farbpalette gespeichert wird:

a. Farbauflosung 8 Bit pro Farbe (RGB), 72 ppi
b. Farbauflosung 4 Bit pro Farbe (RGB), 72 ppi
c. Farbauflésung 2 Bit pro Farbe (RGB), 72 ppi
d. Farbauflésung 2 Bit pro Farbe (RGB), 300 ppi

Welche Auswirkung haben ppi auf die Dateigrol3e? Erklaren Sie warum das so ist.

b) Sie wollen die Datei nun in der GroBe 12,7 x 12,7cm drucken. Wie viele ppi
kdnnen maximal ohne Skalierung des Bildes erreicht werden (Anmerkung: 1 Zoll
(Inch) = 2,54 cm)? Erlautern Sie wie Sie auf diesen Wert kommen.

Digitale Medien- Medieninformatik
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Losung zu Aufgabe 1 a)

a. 24 Bit, 72 ppi: 640 * 480 * 24 = 7.372.800 Bit = 921.600 Bytes = 921,6 KBytes
b. 12 Bit, 72 ppi: 640 * 480 * 12 = 3.686.400 Bit = 460.800 Bytes = 460,8 KBytes
c. 6Bit, 72 ppi: 640 * 480 * 6 = 1.843.200 Bit = 230.400 Bytes = 230,4 KBytes

d. 6 Bit, 300 ppi: 230,4 Kbytes (DateigrolRe unabhangig von ppi)

Die ppi Anzahl hat keine Auswirkung auf die DateigrofRe. Sie gibt lediglich an, wie

dicht die Pixel gesetzt werden und verandert aber nicht die Pixelanzahl.

Digitale Medien- Medieninformatik
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Losung zu Aufgabe 1 b)

12.7cm=12.7/254Iin=5In
Breite[px] = Breite[in] * Auflosung[ppi]

Breite: 640 px =5 in * Auflésung
Auflosung = 640 px /5 in = 128 ppi

Hohe: 480 px = 5 in * Aufldsung
Auflosung = 480px / 5 in = 96 ppi

- Maximal 128 ppi in der Breite und 96 ppi in der Hohe.

Ohne Skalierung werden 140 px in der Breite abgeschnitten.
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Aufgabe 2

Fin Bild mit 12 Farben (von O bis 11) alolsl1!|a
ist gegeben.

1011191 4] 2
Das Bild soll einmal mit und einmal slolnnlel s
ohne Farbtabelle gespeichert werden.
Vergleichen Sie den bendtigten TS oo
Speicherplatz, falls 24-Bit-Farben 312173 |MN

verwendet werden.

Digitale Medien- Medieninformatik
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Losung zu Aufgabe 2

Ohne Farbpalette:
25 Pixel, jeweils 24 Bit: 25 * 24 = 600 Bit

Mit Farbpalette:

Zur Referenzierung einer Farbe benotigt man mindestens 4 Bit (grofSter Wert
in der Palette 11).

Palette: 12 Farben, jeweils 24 Bit 12 * 24 = 288 Bit
Bild: 25 Pixel, jeweils 4 Bit (max 11) 25 * 4 =100 Bit
Zuordnung: Palettenfarben zu den 4-Bit-Folgen 12 * 4 Bit = 48 Bit

Zusammen: 288 + 100 + 48 = 436 Bit

Digitale Medien- Medieninformatik
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Aufgabe 3 a) und b)

Im ZIP-Archiv zur Aufgabe finden Sie die Datei
"aufgabe3.bmp".

a) Welche BildgroRe in Pixel hat die Grafik
"aufgabe3.bmp"? Geben Sie auch die Stelle
im Hexcode und den entsprechenden
Hexadezimal-Code mit an.

b) In dem Bitmap ist eine geheime Nachricht
versteckt. Finden Sie diese Nachricht und
beschreiben Sie, warum dies moglich ist ohne

Auswirkungen auf das Bild zu haben. lhre
Losung muss sowohl die geheime Nachricht als
auch die Erklarung enthalten.

Digitale Medien- Medieninformatik
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Losung zu Aufgabe 3 a) und b)

a) Breite: Offset 18 — 4 Byte - 06 00 00 00 - 6 Pixel
Hohe: Offset 22 — 4 Byte = 09 00 00 00 - 9 Pixel

b) Nachricht: ,,DM ROCKT*
Im Bitmap Format werden Reihen, bei denen die bendtigte
Anzahl von Bytes kein Vielfaches von 4 sind solange mit
zusatzlichen Bytes aufgefillt bis diese Eigenschaft eintrifft.
Diese Bytes konnen beliebigen Wert haben. Daher haben
diese Anderungen keine Auswirkung auf die Datei.

6px pro Reihe, 3 Byte pro Farbe - 6*3 Byte pro Reihe = 18
— 2 Byte missen zur 20 aufgefillt werden.

Digitale Medien- Medieninformatik
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Aufgabe 3 c)

Nutzen Sie einen Hex-Editor, um die Bitmap Datei zu manipulieren.
Flgen Sie den ersten Buchstaben lhres Vornamens in das Bitmap ein.
Der aullere Rand der Grafik muss weil} bleiben. Der Buchstabe soll bis
auf einen Pixel schwarz sein. Der oberste linke Pixel des Buchstabens
soll in einem vollen Rot dargestellt werden analog zum Beispiel rechts,
das eine 8 zeigt, welche in die Grafik eingefigt wurde. Nutzen Sie dazu
ausschlieBlich den Hex-Editor. Die geheime Nachricht darf dabei nicht
verloren gehen. Fligen Sie lhrer Abgabe sowohl die Beschreibung der
Herangehensweise als auch das fertige Bild bei.
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Losung zu Aufgabe 3 c)

Beispiel A:

42 4D EC 00 00 00 00 00 00 00 36 00 00
00 28 00 00 00 06 00 00 00 09 00 00 00 01
00 18 00 00 00 00 00 B6 00 00 00 12 OB
00 00 12 0B 00 00 00 00 00 00 00 00 00 00
FF FF FF FF FF FF FF FF FF FF FF FF
FF FF FF FF FF FF 44 4D FF FF FF 00 00
00

FF FF FF FF FF FF 00 00 00 FF FF FF 12
00 FF FF FF 00 00 00 FF FF FF FF FF FF
00 00 00 FF FF FF 52 4F FF FF FF 00 00
00 00 00 00 00 00 00 00 00 00 FF FF FF
43 4B FF FF FF 00 00 00 FF FF FF
FF 00 00 00 FF FF FF 00 00 F
00 00 FF FF FF FF FF FE
FF 54 00 FF FF FE 00 FF FF FF FF
FF FF 00 00 00 F#FF FF 00 00 FF FF FF
FF FF FF 00 00 FF 00 00 00 FF FF FF FF
FF FF 00 00 FF FF FF FF FF FF FF FF FF

FF FF FF FF FF FF FF FF FF 00 00 00 00

Wichtig: Daten werden , kopfiber” und
Farben als BGR gespeichert

Digitale Medien- Medieninformatik
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Ubungsblatt 8

e Ubungsblatt 8:
https://www.medien.ifi.Imu.de/lehre/ws1516/dm/

 Abgabe bis Freitag den 18.12.2015, 09:00 Uhr
morgens in UniWorX
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